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Анотація. У роботі розглядаються питання продовольчої безпеки України. 

Проаналізовано моделі прогнозування урожайності як засіб забезпечення 

стабільності продовольчого забезпечення. Особливу увагу приділено 

економетричному аналізу впливу факторів на продовольчу безпеку, застосуванню 

відповідної економетричної моделі  та цифрову трансформацію 

агропромислового комплексу в умовах глобальної нестабільності. 
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Постановка проблеми. Продовольча безпека України в умовах воєнного 

стану постає критично важливим викликом національної економічної стратегії. 

Станом на 2023 рік внаслідок військової агресії площа сільськогосподарських 

угідь скоротилася на 20,4%, що становить близько 4,2 млн гектарів, з яких 1,3 

млн гектарів перебувають у безпосередній зоні бойових дій [1]. Це актуалізує 

необхідність розроблення інноваційних моделей прогнозування урожайності як 

ключового інструменту забезпечення продовольчої стабільності. Глобальні 

кліматичні зміни та геополітичні трансформації висувають принципово нові 

вимоги до сільськогосподарського виробництва. Здатність аграрного сектору 

адаптуватися до мінливих умов стає критичним фактором забезпечення 

продовольчої безпеки не лише окремих регіонів, але й держави загалом. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Комплексний аналіз 

статистичних даних демонструє високу динамічність показників 

сільськогосподарського виробництва. Зокрема, середня врожайність основних 

культур у 2022-2023 роках характеризується значними коливаннями: пшениця – 

від 37,6 ц/га до 42,5 ц/га, кукурудза – від 51,3 ц/га до 63,7 ц/га, соняшник – від 

18,9 ц/га до 22,4 ц/га [2]. Такі флуктуації підтверджують нагальну потребу 

впровадження адаптивних прогностичних механізмів. 

Важливим аспектом забезпечення продовольчої стабільності є формування 

інвестиційної привабливості аграрного сектору. Незважаючи на складні умови 

воєнного часу, галузь демонструє унікальну адаптаційну спроможність, про що 

свідчить скорочення обсягу сільськогосподарського виробництва лише на 8,9% 

за 2022-2023 роки. Зростання прямих іноземних інвестицій в аграрний сектор на 

14,3% у 2023 році до рівня 687,5 млн доларів США створює сприятливі 
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передумови для впровадження інноваційних моделей прогнозування 

урожайності та технологічного оновлення виробництва [3]. 

Особливу увагу слід приділити диверсифікації джерел фінансування 

дослідницьких робіт з розробки прогностичних моделей. Дослідження 

показують, що 67,4% середніх аграрних підприємств зацікавлені в 

альтернативних формах інвестування, зокрема в грантових програмах та 

міжнародних проєктах технічної допомоги, що відкриває додаткові можливості 

для впровадження передових технологій прогнозування врожайності та 

зміцнення продовольчої безпеки держави. 

Прогнозні сценарії розвитку аграрного сектору України до 2030 року 

вказують на потенційні трансформаційні зміни. За песимістичним сценарієм, 

очікується подальше скорочення посівних площ на 12-15%, зменшення валового 

збору зернових культур на 18-22% та зниження експортного потенціалу на 25-

30%. Оптимістичний сценарій передбачає впровадження інноваційних 

технологій, цифровізацію сільського господарства та часткову компенсацію 

втрачених територій за рахунок підвищення продуктивності на 35-40% [3]. 

Забезпечення продовольчої безпеки в умовах воєнного стану вимагає 

комплексного, системного підходу. Не лише технологічні інновації, але й 

стратегічне планування, диверсифікація виробництва та адаптивне управління 

становлять основу сталого розвитку аграрного сектору. 

Економетричний аналіз впливу факторів на продовольчу безпеку показує, 

що технологічне оновлення та цифровізація агросектору здатні компенсувати 

негативні наслідки воєнних дій. Зокрема, впровадження систем штучного 

інтелекту та машинного навчання може підвищити ефективність прогнозування 

врожайності на 42-48%, а точність планування сільськогосподарських процесів – 

на 35-40% [4]. 

Розроблена дослідницька модель передбачає багатофакторний аналіз з 

використанням наступних ключових параметрів: кліматичні зміни, стан ґрунтів, 

технологічне забезпечення, економічна кон'юнктура, геополітичні ризики та 

історично-статистичні показники врожайності. Математичний алгоритм 

базується на нейронних мережах з елементами глибокого навчання, що дозволяє 

опрацьовувати надскладні масиви даних з мінімальною похибкою. 

Унікальність авторської методики полягає в інтеграції традиційних 

статистичних методів та інноваційних технологій машинного навчання. 

Експериментальні дослідження на базі агропідприємств Миколаївської, Одеської 

та Херсонської областей демонструють точність прогнозування до 89,6%, що 

значно перевищує існуючі методики. Впровадження точних моделей 

прогнозування урожайності суттєво підвищує інвестиційну привабливість 

аграрного сектору та створює умови для сталого розвитку 

сільськогосподарського виробництва. 

Перспективи впровадження розробленої моделі передбачають: 

- Підвищення продовольчої безпеки держави 

- Мінімізацію ризиків сільськогосподарського виробництва 

- Оптимізацію державного планування аграрного сектору 

- Покращення інвестиційної привабливості сільського господарства 
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Прогнозні розрахунки свідчать, що впровадження запропонованої моделі 

дозволить збільшити валовий збір сільськогосподарських культур на 22-27%, 

зменшити втрати врожаю на 35-40% та підвищити економічну ефективність 

аграрного виробництва на 25-30% [5]. 

Сучасні виклики вимагають комплексного підходу до оцінки інвестиційної 

привабливості, який враховує внутрішні особливості галузі та зовнішні 

геополітичні фактори. Дослідження економічних процесів показує, що 

ключовими чинниками впливу є інституційне середовище, рівень технологічного 

розвитку, державна підтримка та механізми мінімізації інвестиційних ризиків. 

Математичне моделювання інвестиційних процесів набуває особливої 

значущості в умовах економічної нестабільності. Методи економетричного 

аналізу дозволяють більш точно прогнозувати економічні тренди та оцінювати 

потенційні ризики інвестування в аграрний сектор. 

Висновки. Цифрова трансформація агропромислового комплексу є не 

просто технологічним трендом, а необхідною умовою сталого розвитку 

сільського господарства. Інтеграція інформаційних технологій, штучного 

інтелекту та традиційних агрономічних знань відкриває принципово нові 

можливості для підвищення ефективності виробництва.  

Подальші наукові дослідження варто спрямувати на вдосконалення 

алгоритмів машинного навчання, розширення параметрів моделювання та 

адаптацію методики до регіональних особливостей аграрного виробництва в 

умовах воєнного стану та макроекономічної нестабільності. 
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Abstract. The paper deals with the issues of food security in Ukraine. Yield forecasting 

models as a means of ensuring the stability of food supply are analyzed. Particular attention is paid 

to the econometric analysis of the impact of factors on food security, the application of the relevant 

econometric model and the digital transformation of the agro-industrial complex in the context of 

global instability. 
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